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Nagy-Enyed fejlődése.
I. ho 12-én nagyon fontos határozatokat hozott a 

v.nosi képviselő testület. Mindegyik határozat egy-egy 
nagy lépést jelül ezen városnak kulturális történetében.

Mar évek óta hangzik a panasz ivóvizünk elégtelen 
es egészségtelen volta miatt. Többszörös vegyi vizs­
galat kimutatta, hogy ezen panasz utóbbi része teljesen 
jogosult. De nem kell a bizonyításhoz tudományos vizs­
gálat, eléggé bizonyít a mindennapos tapasztalat. Iható 
vizet csakis a patak mentén lehet, találni; tiszta vizet 
azonban sehol. Érdekes megfigyelni, hogy milyen és 
mennyi salakot hagy maga után, ha a szűrőkészüléken 
keresztül bocsátjuk. A város leglakottabb "részeiben, pl. 
a piaczon, az év három-negyed részében nem lehet 
ivóvízhez jutni, mert a közkút a nagy használat miatt 
folytonosan elromlik. Magán-házak tulajdonosai pedig 
nem engedik közhasználatra a kútjaikat. A város lako­
sai közt valósággal divatos kórsággá lett a malária láz; 
minek okát egyenesen a jó viz hiányában kell keresni 
A város egy harmad része annyira távol esik folyótól 
és bővizű hutáktól, hogy tűzveszély esetén ki van szol­
gáltatva a legkegyetlenebb véletlennek. Mindezért sürgető 
felszólalások történtek, hogy a városi hatóság egészsé­
ges és elegendő ivóvízről gondoskodjék. A város köz­
ügyéinek érdemes vezére, Kovács Gyula polgármester, 
ki már sok kulturális intézményt valósított meg böl­
csen és sikeresen, nagyszabású tervet készíttetett, hogy 
az egész város vízvezetékkel láttassák el. Mindenesetre 
ez a kérdés megoldásának leghelyesebb módja ; mert 
város-helyt, ahol a talaj a legkülönfélébb módokon van 
iiificiáiva, ina már tiszta és egészséges kút vízi ól nem 
lehet gondoskodni. Legfelebb csak artézi-kúttal. A föld- 
mivelésügyi miniszter előzékeny szívessége folytán a 
vízvezetéki tervek és költségvetések megérkeztek s ki­
adattak a tanácsnak előkészítés és előterjesztés czéljából. 
Ugyanezen tervvel kapcsolatban bemutatta az elnöklő 
polgármester a villamvilágitás tervezetét is, mely lapunk­
ban már a múlt év őszén ismertetve volt.

Mindkét terv, amennyiben módunkban volt más vá­
rosok hasonló természetű intézményeivel összehason­
lítani, oly alapon és oly jutányosán van készítve, hogy 
a befektetendő tőke eddigi jövedelme a város lakos­
ságának, a nyerendő kényelem és igen fontos egészség-

ügyi szemponthoz arányitva. nagyon mérsékelt megter­
helése mellett biztosítható.

fontosság tekintetében szorosan csatlakozik melléjük 
a harmadik terv, mely uj tanfelügyelőnk energikus és 
sikeres feliepése folytán a sok halogatás után egy­
szerre a valósulás stádiumába lépett Ugyanis már négy 
éve tervben van egy hat osztályú állami fiu-iskola lé­
tesítése, melyhez később a városi elemi leán, iskola 
államosítása is járult. Ez a kérdés városunkban a nép­
oktatás-ügynek valóságos életkérdése. Nemcsak azért, 
mert a felekezeti iskolák kevés növendéket fogadhat­
nak be; s különben is nehezen tudnak a törvény kí­
vánalmainak megfelelni: hanem leginkább azért, mert 
ma, a népoktatási törvény uralmának hanninczkettedik 
esztendejében, három százra megy az iskolába nem járó 
tankötelesek száma városunkban. A város magára vál­
lalta az összes dologi kiadásokat, sőt a maga erejének 
megerőltetésével még a tanitó-személyzet lakbér-illet­
ményét is, hogy az egyik intézetnek megalkotását, a 
másiknak államivá tételét biztosíthassa. S igy valószí­
nűleg még a í. év szeptemberében, egyelőre bérházban, 
megnyílik a uj népiskola, mely régóta érzett és han­
goztatott szükséget fog pótolni.

Ugyanezen közgyűlés fogadta el egy második kisded­
óvó tervét, mely állami hozzájárulással az alszegeu fog 
felálli ttutni.

Ilyen korszakos tervek gondjai közt melegen üdvö­
zöljük városunk tevékeny polgármesterét; és kívánjuk 
neki. hogy városunk fejlődése érdekében még sok szép 
tervet konczipiálhasson és sikerrel keresztül vihessen.

L. I.

Márczius 15.
Századunk utolsó esztendejének* ezt a dicsőséges 

napját, születésnapját az erkölcsi ujjáformálódásnak, 
évfordulóját a magyar faj ősereje leghatalmasabb meg­
nyilatkozási perezének, a krisisnek, mely beteg nemze­
tünket az életnek adta vissza, városunk nagy lelkese­
déssel, igazi közvetlenséggel ünnepelte.

* Már megbocsáss Szerkesztő barátom, én még a 19-dik században 
vagyok, s ha olyan tekintélyek, mint a német császár, a pápa stb. ál­
lítják, sem hiszem el, hogy ti előttem egy évszázzal jártok: nagyobb 
tekintély, a mathesis szól mellettem.

Mintha nemzetünk jobb jövőjét óhajtó szivünk a sej­
tések világában a jobb jövőt messze távolban látta 
volna, mintha félne a mai világszellemtől, mely a his­
tóriai morált arczul veri s az altruismus helyett az 
egoismusnak a magas nemzeti érdekeket sem átallja 
áldozatául dobni, mintha azért dobbant volna meg job­
ban a szivünk, mert államunk tekintélyét nem izmos! - 
taui, lejáratni akarják s igaz hazafiságában mellét verő 
egyik-másik politikai „héroszunk“ nem szégyent! fa­
junk ellenségei orgánumával szövetkezni, mintha ismét 
elhangzóit volna a szomorú kiáltás: „veszélyben a haza !“ 
S lelkesedtünk a nagy hősök emlékéért még jobban, 
méltattuk hervadhatatlan érdemeiket, még nagyobbak­
nak láttuk ilyen hangulatunkban őket, még fokozottab­
ban leértük az Istent, hogy áldja meg a magyart s zeng­
tük az intést: Hazádnak rendületlenül lény hive oh 
magyar!

Lelkűnknek ezt a borongását, mely pillanatra zavarta 
örömünket, eleuyésztette pillanat alatt a mi ifjúságunk. 
Ok a jövő! S ez a jövő szereti a hazát, ez a jövő 
bebizonyította, hogy szorgalmasan gyűjti a szellemi 
kincset, melyre fölépitendi tettei épületét, ez az ifjúság 
tud lelkesitni is, mikor lelkesül; még tanul s az élet 
küzdelmében elfáradni készülő lelkünket mikor fölrázza, 
érzelmei közvetlenségével, tanít is. Megtanítja, hogy, ha 
nehéz is az élet, ha fáradt is a lélek, a hazát, a nem­
zeti érdekeket pillanatra sem szabad felednünk s min­
den iránt elfásulhatunk, csak a haza iránt nem szabad!

*

Városunk trikolorba öltözött s reggel ágyuiövések 
ébresztettek föl álmainkból.

Az ünnepélyek sorozatát a helybeli tanítóképző inté­
zet önképzőkörének diszü'ése nyitott meg. A XC. zsol­
tárt énekelték először. Imát mondott Rákosi Ferencz 
III. éves növendék s fölcsendült Végler Gyulának 
„Előre“ ez. dala. Énekelték helyes zenei fölfogással, 
praecis előadással. Fekete Zsigmond IV. éves növ. 
Petőfinek „Talpra magyar“-ját szavalta. Az illusiot meg­
teremtették diszmagyar jelmeze, a széles nemzeti sziu 
vállszalag s lelkes előadása. Vonós zenekaruk a Klapka- 
indulót jáiszta, Egresy B. müvét. Játékuk nagy gyakor­
lottságról tanúskodott. Kár, hogy hangszereik nem vol­
tak össze hangolva s ez játékuk összhatásának ártott.

György Károly IV. éves növendék alkalmi beszédében

Ünnepi beszéd.
Márczius hó 15-én, a nemzeti ünnep alkalmából tartotta 

dr. Winkler Albert városi főorvos.

Tisztelt ünneplő közönség 1
Márczius 15-ének 52 ik évfordulóján egy begy ül lünk 

lelkesedést meríteni a múltak emlékeiből, bizalommal 
eltelni a jövő iránt.

1825-ben 300 év telt már el, hogy „Nemzeti nagy- 
létünk nagy temelője Mohács“ lett.

Ez időben nagy költőket szült a nemzet géniusza, 
kik a múlt dicsőségét felelevenítették, a nemzeti öntu­
datot növelték.

Vörösmarty hőskölteményeket zeng a honfoglalás 
idejéből: „Régi dicsőségünk, hol késel az éji homály­
ban ?“ Párduczos Árpád alakját megeleveníti.

Arany Toldijában Nagy Lajos dicső korát állítja 
nemzetünk elé. A hun idők is Atillával felvonulnak a 
hagyományból a költészet varázs köntösében.

Petőfi népies lyrája felülmúlja minden elődjét. A 
történetírás nagy nemzeti királyaink korát, az irodalom­
történet Zrínyi költővel a hőst is visszaidézi.

Széchenyi megerősíti a nemzet szivét, a fővárost, 
hogy a nemzet vérkeringését felfrissíthesse, ostorozza 
nemzete hibáit, elmaradottságát, kiméivé a bécsi kor­
mányt, s midőn az ősök szelleme az uj nemzedékbe 
szállva síkra kél az alkotmányért, a bécsi kormány 
Metternich herczege hasztalan küzd elnyomással, erő­
szakkal, törvényszegéssel a felidézett szellemek ellen : 
azok legyőzik őt és ő remegve fut „egy az uralkodó­
nál is hatalmasabb erő elől“.

A demokratikus magyar nemzeti állam megvalósítá­
sának dicsősége Kossuth ílói, szónoki és államférfiul 
lángeszének volt fen tartva.

1848. márczius hó 3-án a felirati vita rendjén tar­
totta Kossuth nagy beszédjét, melyben a felelős minisz­
tériumot ajánlotta. Minden bajnak kútfeje, mint az ad­
minisztrátori kérdésben is kitűnt, a hibás kormányrend- 
szer. Ez a rendszer idejét múlta, emberei rövid időn 
sírba szálkának; de a Habsburg-liáz nagyreményű iva­
dékára, Ferencz József főherczegre, ki első fellépése­
kor a nemzet szeretetét magáévá tette, egy fényes trón 
öröksége vár, mely erejét a szabadságból meríti. Az 
uralkodó-ház és a nemzet érdeke egyaránt követelik, 
hogy a birodalmi kormányt összhangzásba hozzák az 
alkotmány nyal. Maga a király is reformokat kívánt tő­
lünk. Reform gyanánt kell sürgetnünk a népképvise­
letet, a honvédelemnek nemzeti szellemben való gyö­
keres átalakítását, az állam jövedelmeinek felelősség 
mellett való kezelését, az örökös tartományokkal való 
érdektalálkozások kiegyenlítését s a független felelős 
nemzeti minisztériumot.

Ausztria bomlásának s a legújabb külesemények kö­
vetkezményeinek elhárítására, az egy uralkodó alatt 
álló népek legbarátságosabb egyetértésének előmozdí­
tására szükségesnek találja, hogy a király az örökös 
tartományokban is alkotmányos intézményekkel kör­
nyezze fejedelmi székét.

A rendek a kerületi ülésben változatlanul elfogadták 
Kossuth felirati javaslatát.

Másnap az országos rendek is hozzájárultak.
Márczius 8-án Somogy követe indítványozta, hogy a 

főrendek a felirat azonnali tárgyalására kéressenek fel. 
De ekkor kitűnt, hogy a főrendiház elnökei, valamint

a nádor és országbíró Becsbe utaztak magatartásuk 
tekintetében utasítást kérni. A felsőház tehát nem 
ülésezhetett. Kossuth ennek következtében azt indítvá­
nyozta, hogy a felsőház megkérdezése nélkül küldött­
ség vigye Becsbe a feliratot. Ezt nem fogadták el, ha­
nem a felsőházat határozatra sürgették.

Márczius 14-én hire jött a bécsi forradalomnak, 
Metternich bukásának.

Kossuth, attól tartva, nehogy Budapesten a nép mondja 
ki a felirati javaslat kívánalmait az országgyűlés he­
lyett, s utólag a hatalomnak ne lehessen az a kifogása 
hogy a reform vissza vehető, mert nem a törvényes 
tényezők müve, hanem az utcza csikarta ki, indítvá­
nyozta, hogy a főrendek azonnal tárgyalják.

Aznap délután maga a nádor, István föherczeg, indít­
ványozta a felső házban, hogy a felirati javaslatot vita 
nélkül fogadják el, mi meg is történt, és a nádor ve­
zetése alatt a főrendek 13. a rendek 59 tagot válasz­
tottak, hogy a felirati javaslatot küldöttség vigye 
Bécsbe; Széchenyi is a küldöttség tagja volt.

A márczius 15-iki ülésben kimondották a rendek 
a közteherviselést Kossuth indítványára, a Szentkirályi 
indítványára pedig, hogy a feliratban a szellemi kifej­
lődés ápolása alatt a népnevelési, a vallási jogok viszo­
nosságát, az esküdtszékek felállítását, a sajtószabadságot 
és az Erdélylyel való egyesülést is érteni kívánják, 
és sürgették az évenként Pesten tartandó országgyűlést.

Aznap hajóra ült a küldöttség és Bécsbeu lelkese­
déssel fogadtatva 2 nap alatt az udvarnál is kieszkö­
zölte az országgyűlés kivánatainak teljesítését. A ná­
dor teljhatalmú királyi helytartóvá neveztetett ki, ő 
pedig gróf Batthyány Lajost nevezte ki miniszterelnökké 
még aznap. (Vége következik.)
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vázolta a nap eseményeit, mire Lányi E-töl népdal- 
egyveleget énekeltek, mely hangjegybeli ismeretüknek 
s iskolázottságuknak biz/oysága lön. Két lelkes, helyes 
fölfogással előadott szavalatot, • a Magyar! Gerőét, ki 
Kozma Andor „Szabadság napja“ ez. költeményét, s 
Kiss Lajosét, ki C/uezor „Riadd“-ját adta elő. az ének­
kar művészi éneke választott el. Veress Sándor „Szé­
kelyek“ ez. darabját énekelték. Ez az ünnepély a Hyin­
ti ussal ért véget.

S lelkünk borongása azért enyészett el, mert népünk 
lelkülete formálása ilyen kezekbe lesz letéve. Ezek 
majd. ott, hazatiságuk szerény őrhelyén beszéddel, sza­
valattal, énekszóval fogják élesztgetni a hazaszeretet 
1 tizét, fejleszteni a nép értelmét, a mi hazafias köteles­
ségük lesz. fogják irányítani Ítéletét, hogy azt meg ne 
tévessze önző érdek, mely hazafias cziezomába bújva 
törekszik olykor népünket ezéjjanuk megnyerni.

Nyomban rá a főgimnázium ifjúsági önképzőkörének 
emlékünnepélye következett ugyanott, Bethlen Gábor 
művészi kivitelű arc/kepe alatt, a kollégium dísztermé­
ben. Először énekszóban imádkoztak, kérték az Isten 
áldását a magyarra, azután Ben kő Viktor VII g. o. 
tanuló adta elő ifjú gyermektől szokatlan nyűgöd tság- 
gal, "api rátermel (seggel maga irta imáját. Hogy az 
Isten az ősök lelkét lehelje belénk, hogy példájukat 
követtesse velünk, hogy adja a hazaszeretet s vallás 
lelkét belénk, azt kérte tőle. Nem előadott, igazán 
imádkozott. Demeter Béla \ II. g. o. tanuló ünnepi be­
szédében a nap jelentőséget fejtegette s tanulságait 
hozta ki Beszéde, előadása az ifjú képzettségéről s in­
telligens gondolkozásáról tanúskodott. Nem tudom, má- 
sok úgy vannak-e vele, mint én, de sem férfikar, sem 
nők s férfiak vegyes karának éneke nem tetszik any- 
nyiia nekem mint a tanuló gyermekek vegyes kara 
éneke. Erős, hatalmas, fegyelmezett volt ez, amelyik 
most Bücher „Báni“-ját s a dr. Farnos Dezső letétében 
a Kossutli-dalt énekelte. Mikor az éles gvermekhang s 
a már férfi-hanggá csattant diákhang egy-egy akkord­
ban összecsengett, mikor a kromatikus jegyek után 
ezek a természetes hangok fülebbediek s lejebbittettek, 
az nekem legnagyobb élvezetem volt. ügy a kifogásta­
lan technikáért, mint a színezésért méltán fejezzük ki 
dr. Hí nos Dezsőnek s a gimn. vegyes karnak elisme­
résünket. Debreczeni Lőrinc/. Vili. g. 0. tanuló szaba­
don adott elő irodalmi ismertetést a szabadságliarczi 
költészetről. Tanulmánya értékes volt. Miskolczi Kovács 
Gyula költeményét, „Árpád síri áimá“-át Demeter János 
\II. g. o. tanuló szavalta. Ez a fiatal tanuló, meg va­
gyunk róla győződve, hogy ha ma egy új Kossuth fegy­
verre szólítaná a magyart, elsők közt lenne, kik az 
auktorokat a fegyverrel cserélnék ki. Hogy szidta a 
költővel s Árpáddal együtt a gyönge utódot, hogy ha- 
íágudott az elkorcsosult magyarra I Hogy lelkesedett a szabadságért, hazáért „epét fegyvert szólító A^d 
szerepében!

Nagy Ierencz MI. g. o. tanuló költői dialógusát 
„Kossuth álmá“-t pedig Cirner Ödön s Balázs Aladár 
MII. o. tanulok adták elő. Szerzőt Kossuth nagy alakja 
ihlettségbe hozta s kezdetnek méltán beváló müvet irt 
Tehetség van benne. Ha nem akar költő lenni s ak­
kor s gonddal ir. mikor erejét érzi, tehetsége szé­
pen kifejlődhetik. A szavalok már gyakorlott előadók 
értelmes lntngsz,nézésükkel s szavalásukkal hatást ér­
tek el.

A vegyes kar énekelte az ünnepély végén a „Szó­
zat“-ot.

Lt ís örömmel jelezzük, hogy amit sokáig nélkülöz­
tünk, a színezést bevitték a darabba, mely mikor int
e..e.giku>, mikor figyelmeztet, hogy ezen kívül nincs 
számunkul hűlv, boron<>ó.

infonál fa, a közönség sorakozott és zeneszó mellett vo­
nult fel a Bethlen-főlanoda dísztermébe, melyben az 
ünnep további része folyt le. Más alkalommal ez ünne­
pély a sétatér fedett helyiségeiben szokott megtartatni, 
az idén azonban — a zord időjárás miatt — a Bel li­
lén-fótanoda díszes nagyterme szolgált az ünnepély 
helyűül. Itt népzenekaraink a Hymnust jálszt;ik el, a 
Nagyenyedi dalosjcör Fvlszeghy Sándor igen 
ügyes szerzeményét, a „Magya r nemzeti i n d u 1 ő“-t, 
egybevágóan és jól adta elő. Az alkalmi beszédet dr. 
M i n k I e r A I b e r t városi főorvos tartotta, tömör, szép 
beszédben méltatva mávezius 15 ének nagy jelentőségét.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után a tanitó-képző- 
intezeti „Da lka r“ az „Előre“ cziniü dalt énekelte, 
Cii ner Ödön MII. o. t. pedig Tóth Kálmán örök 
szépségű „Előre“ czimü költeményét szavalta el. Az 
utolsó szó elhangzása után czigányaink rázendítették 
a Rákóczy-iudulót és ennek hangjai mellett oszlott, szét 
a nagyszámú ünneplő közönség.

Szépen ünnepelte meg márczius 15-ét. a nagy- 
e n y e d i áll. p o 1 g. 1 á n y iskola öninüvelődési 
egyesülete is márcz. 14-én d. u. 4 órakor. Az ünne­
pély — melyen H a 1 m á g y i F erencz kir. tanfel­
ügyelő, Gáspár János gondu. elnök, a gondnokság­
nak számos tagja, igen sok. vendég és az intézet tanítói 
kara es növendékei vettek részt — az iskola egyik 
nagytermében folyt le. Alkalmi költemények, ének és 
alkalmi beszédekből állott a műsor, melyet igen ügye­
sen és talpraesetten valósítottak meg az intézet derék 
növendékei.

A 1 v i n c z hazafias közönsége ezen évben is szépen 
ünnepelte meg márczius 15-ét. Délelőtt istentisztelet 
volt. Délután 3 órakor ünnepély a kisdedévé nagy­
termében. Benedek Károly ref. lelkész lelkesítő 
megnyitója után beszéltek még: Székely Lehel 
áll. isii. igazgató, szép einlékbeszédben méltatva a nap 
jelentőségét, Kovács Sámuel IS4S —49-beIi bon­
ved pedig emlékeiből adva elő, fiatalos hévvel, meg­
ható részleteket. Csinosan szavaltak: Bardócz Ida, 
I) e á k Gyula és Gergel y Gyűl a. Emelte az ün­
nepéi) t a Székely Lehel áll. isk. igazgató veze­
tése alatt álló ifjúsági egylet dalkara. szépen előadott 
énekszámaival. Éljenzésből, tapsból mindenik számnak 
kijutott bőven.

Az élet mindem,apisága közben jól esik olykor egy- 
ogv iiyen alkalommal jó reménységgel nézni a jövőbe 
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Werner Gyula dr.
országgyűlési képviselő beszéde, tartotta a képviselőháznak február 

hó 16-án tartott ülésében.
(Vége.)

Akármily megoldást tervez is a kormány a közigaz­
gatások reformjában, én a magam részéről azt kivál­
nom hogy az uj közigazgatás legyen egyszerűbb, mint 
a mai, (Helyeslés a jobboldalon.) tudjon simulni a vi­
szonyokhoz és az élethez,“legyen közvetlen és lehetőleg 
olcsó. Atyja, támasza, vezetője legyen a népnek, mert 
csak úgy lesz tekintélye, hogy nehéz időkben végre 
tudja hajtani az állam törvényeit. (Helyeslés a jobbol­
dalon.) Szűnjek meg a bürokratizmusnak tulbatalmas- 
kotulsa, amely mint az iszalag az élő fát, megöli az 
érdemleges munkát. Szűnjék meg az a tinta- és papiros- 
korszak, melyről gróf Tisza István mull évi nagy be­
szédében és az idén is oly megérdemelt éles szarkaz­
mussal beszélt.. (Helyeslés a jobboldalon.)

Minthogy az önkormányzathoz nemcsak a múltak 
nagy emlékei fűződnek, de a jelennek fontos nemzeti 
érdekei is, én nem habozom bevallani, (Halljuk! Hall­
juk!) hogy az állami kü/.igazgatárhoz, a községek és 
városok tisztviselői karának államosításához csak egy 
feltétellel tudnék hozzájárulni

Förster Ottó: Ha visszajön Bánffy! (Derültség a 
bal- és szélső baloldalon. Zaj. Halljuk! Halljuk ! a jobb­
oldalon.)

W erne r G y u 1 a . . . Az alatt a feltétel alatt, ho»v 
7 egesz teljességében fei,tartjuk sőt hatáskörében és 
alapjaiban kiszélesítjük az önkormányzatot. Mert, ha 
mar magasabb állatni szempontokból, hogy ha a tiszt* 
viselők ■ siralmas előléptető« viszonyai megjavításáért" 
hozza is kell nyúlni az államosításhoz, akkor ne fo­
kozzuk közigazgatásunkban az állami beavatkozás tul-
" "ö ful<0zzuk 0]y “értékben, hogy a polgárság
eszokjek a saját ügyeiben a maga eszével gondol-
£0Z1!1’ ,íl mafl lábá“ sokban a kérdésekben,

;U!lelfk 0t ’^közvetlenebbül érintik, amelyeket ő a

ästmmKs m'sokn “mmkotó-
káfeí Utá",’ L HAZ’ befejezem beszédemet, Ígéretemhez 

épest azonban rátérek még Meitzer Vilmos t. képvi- 
se o ársam beszédének tendencziájára. T. képviselőtár-
r .7,;ÓSZ:,IÜleg “*«8 lepétve, ha azt állítom, hogy 
vonijátby Béla t. képviselőtársammal a politikának egy-

máStÓ‘ ,lagy°u Wvol eső tájairól elindulva, a kereszt-

utón mégis találkoztak. Találkoztak a miniszterelnök 
ur nemzetiségi politikájának egyforma megítélésében. 
Komjáthy Béla t. képviselőtársam támadásának és 
Meitzer Vilmos t. képviselőtársam elismerésének ugyan- 
egy oka volt; mind a kettő változást vélt észrevenni 
a miniszterelnök nemzeti politikájában.

T. képviselőtársam két, korszakot különböztetett meg. 
Az egyikről azt mondta, hogy az Deák Ferencziiek 
nemzeti politikája, a másikról azt mondta, hogy Tisza 
Kálmántól kezdve végig le, a szabadelvüpárt politikája. 

Melczer Vilmos: Ezt én nem mondtam! 
Werner Gyula: Legalább mikor dicsőítette azt 

a régi állapotot, ebből ezt kellett következtetnem.
T. képviselőtársam! a magyar nemzet csak egyféle 

nemzeti politikát ismer: azt, amely az 1SG8- XL1V. 
t.-gdkkbe van lefektetve, ennek a politikának hive volt 
18GT. óta minden kormány, minden politikus még azon 
az oldalon is és valamennyi párt. Készségesen elisme­
rem azonban, hogy egy különbség mégis van e két 
korszak közt. Mikor Deák Ferencz még intézte a ma­
gyar politika sorsát, a hazafias remények eme szép 
korszakában, a kiegyezésnek ezen mézes heteiben, azt 
hitték, hogy a magyar nemzetnek nagy áldozatkészsége, 
békeszerelete és engedékenysége megtenni a maga 
gyümölcseit a nemzetiségi béke terén. (Igaz.' Úgy van! 
a jobboldalon.) Nem a szabadelvű kormányok hibája, 
hogy ők ebben a reménységben megcsalatkoztak, (Igaz! 
Úgy van! jobbról.) hogy ha a folyton növekedő nem­
zetiségi mozgalmakkal szemben hozzá kellett nyúlni az 
erélyesebb rendszabályok, a keményebb kéz politikájá­
hoz. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon.)

T. képviselőtársam egy nagy, elválasztó vonalat vont 
e két politika közt, idézve fejünkre Deák Ferenczet és 
Eötvös Józsefet. E választóvonalnak egyik részén hagyta 
az ő politikájukat és a másik részén a szabadelvüpárt 
25 éves nemzeti politikáját. Én ezt az eljárást értem. 
Ézek Loreley dalai. Loreley kiül a sziklára, a holdfé­
nyes éjszakában aranyfésüvel fésüli szőke hullámos 
lmját és epedő dalt énekel. Csakhogy a miniszterelnök 
ur és t. képviselőtársam meggyőződhetett róla. tapasz­
talt és edzett hajós, akinek a szive a szirén-dalok el­
len vértezve van. (Élénk éljenzés . és taps a középen.)

T. képviselőhöz! Ahogy Apor Péter megírta, abban 
a csatában, amelyben Székely Mózes elesett, egy da­
rabka. szántóföldön 14 erdélyi gróf és erdélyi four holt­
teste feküdt, a hazafias kötelességek teljesítésének e 
magasztos képe.lebegjen folyton szemünk előtt. (Élénk 
helyeslés jobbfelől.)

És semmint, a magyarságra nézve veszni hagyjuk 
Erdélyt és a többi nemzetiségi területeket, szántóföld­
jeit öntözzük meg vérünkkel is, ha kell, de főleg ön­
tözzük meg a modern harezok vérével: a kitartó, a 
fajszeretettől lelkesített, hazafias munka verejtékével. 
(Élénk tetszés jobbfelől.)

A költségvetést elfogadom. (Hosszantartó meg-iiieg- 
ujulú élénk tetszés, éljenzés és taps a jobboldalon. A 
szónokot számosán üdvözlik.)

Magyar királyi kereskedelmi muzeum.
A m. kir. kereskedelmi muzeum a társadalom részé­

ről megindított mozgalomnak s illetve az erre hivatott 
tényezők óhajának megfelelni kívánván, a hazai ipari 
teiinelésnek a hazai fogyasztó közönséggel lehetőleg 
széles körökben való megismertetése ezé Íjából kiállítási 
ezik 1 list, rendez olyan hazai házi-, kézmű- és gyáripari
ezikkekből, melyek közvetlen fogyasztás tárgyát ké­
pezik.

A ni. kir. kereskedelmi muzeum ezzel kiveszi a maga 
részét abból a nagy közgazdasági akczióból, amelyet a 
in. kir. kereskedelemügyi kormány-a hazai ipar és ke­
reskedelem érdekében megindított s amelynek közvet­
len czilja az, hogy a fogyasztó közönség meggyőzessék 
arról, miszerint szükségleteinek legnagyobb részét a 
hazai ipar révén is kielégítheti.

E czel szolgálatában rendezi a m. kir. kereskedelmi 
muzeum az országos ipartestük-! közreműködésével a 
jelzett kiállítás első cziIdusát, s gondoskodott a siker 
biztosítása tekintetében oly társadalmi eszközökről is, 
amelyeket az eddig szerzett tapasztalatok a lápján a 
leghatályosabbaknak ismert meg Intézkedett ugyanis 
egyebek között, az iránt hogy a kiállítási czildus lelkes 
honleányokból álló bizottság védelme alá helyeztes­
sek, amely a kiállításoknak a székesfővárosi társadalom 
minden rétegében való propagálását tekinti fóhivatá- 
Sának. Gondoskodni fog továbbá oly katalógus készíté­
séről, mely első részében ismerteti a kiállításban részt­
vevő iparosok telepeit, ezek berendezését, termelőké­
pességét és felsorolja az egyes telepek által előállított 
csitteket, második részében pedig tájékozást nyújt az 
egész ország termeléséről az illető czikkekben, meg­
nevezve az összes iparosokat, czikkeiket s lehetőleg 
bemutatva védjegyeiket és felsorolva azokat a keres­
kedőket, akiknél a csikkek kaphatók. Ezzel maradandó
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A kiállítási cziklust a fonó-, szövő, ruházati
és b o r (1; s z m ű-i pari kiállít i = , ,amelv i onn ' p ‘ 1 k 1 a 111 ‘ * s s a 1 kezdjük meg, 

e> T1900' má,us h“ elején nyílik meg a város­
ligeti Iparcsarnokban.

Megjegyzendőnek tartjuk, hogy e kiállítás nem az 
ipán készítmények látványos csoportosítására helyez
olv' (■’• él 'U;r I ‘“liAbl) az áruk üzlt'lszerű bemutatására 

.. célzattal, hogy a fogyasztó közönség kellően tájé­
kozod liabsék az iránt, mit hol termelnek s mit mely 
forrásokból rendelhet meg. A drága dekoratív irány 
tehát s ezzel minden felesleges költekezés mellőzve 
esz s a tárlat inkább az áruk kirakatszerü, köm,ven 

áttekinthető csoportjait mutatja be a közönségnek, mely 
alkalommal azok egyszersmind eladásra is kerülnek, 
minélfogva azokon az árak pontosan megjelölendők A 
gyárosok, illetve iparosok részére, akiknek Budapesten 
képviseletük van, czélszerübb, ha az illető ke­
reskedők által állíttatják ki gyárt,„á- 
n y a í k a t.

Felkérjük tehát a t. Czimet, hogy akár készítmé­
nyeinek csak egy részével, akár összes gyártmányaival, 
akái pedig speczialitásainak mintáival cziklusunk első 
kiálliiásában részt ven ni szíveskedjék.

Ez alkalommal kiemeljük, hogy a kiállításban való 
részvétel semminemű költséggel sem jár, 
térdijak vagy egyéb illetékek nem fizettetnek s csak 
az áru beszállításának és esetleg visszaszármaztatásá­
nak költségei terhelik a kiállítót, megjegyezvén, hogy 
a kiállítási áru e tekintetben is 50% szállítási dijked­
vezményben részesül.

A kiállítás részleteire vonatkozó közelebbi értesíté­
seinket a t. Czim belépési nyilatkozatának beérkezte 
után veendi.

Kérjük a csatolt bejelentő-ívnek akár kitöltve, akár- 
kitöltetlenül f. évi április hó 5-i g való szives be­
küldését, hogy a térfelosztás a jelentkezők által igé­
nyelt kiállítási terület számbavételével kellő időben 
eszközöltethessék.

Budapest, 1900. február fió.
A m. ki r. kereskedelmi muzeum.

Lakatos Aladár s. k. 
miniszteri tanácsos, igazgató.

r d e k.

Vegyes hírek.
— Kinevezések. A belügyminisztérium vezetésével 

megbízott m. kir. miniszterelnök Alsó-Fehér vármegyé­
ben az oliábai anyakönyvi kerületbe auyaköuyvvezetővé 
Lengyel Jakab segédjegyzőt, továbbá anyakönyv­
vezető helyettesekké a krakkói kerületbe Brunner 
Béla gazdasági intézőt, a fenesibe pedig J á n k Illés 
jegyzői írnokot nevezte ki, és a fene&i anyaköuyvvezető 
helyettes kivételével, a kinevezetteket a házassági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közre­
működéssel is megbízta.

— Nekrolog. Egész váratlanul, rövid szenvedés 
után. 61 éves korában hunyt el Bécsben f. hó 9-én a 
m. kir. testőrségnek egyik legrokonszenvesebb alakja : 
nagybarcsai Barcsa y József cs. és kir. kamarás, 
magyar főrendiházi tag, őrnagy és m. kir. testőrségi 
őrmester, több Lel- és külföldi érmek tulajdonosa. A 
daliás termetű és európai műveltségű főur ereiben 
apai ágon fejedelmi vér csergedezett; anyai ágon br. 
Bruckenthal ivadék. Már kora ifjúságában katonai pá­
lyára lépett, az uhlánus ezredben szolgált s részt vett 
a poroszok elleni hadjáratban. Majd, lelkesedve dicső 
őse, u magyar kir. testőrség egyik főbüszkesége, „az 
elegáns poéta“ Baresay Ábrahám példáján: a ni. kir. 
testőrségbe lépett, holott felséges királyunknak magas 
rokonszeuvét, s a testőrségnek osztatlan szeretetét, ra­
gaszkodását nyerte meg. Európai műveltség, ideálisan 
tiszta jellem, nemes szivjóság egységes harmóniába ol­
vadtak egyéniségében. S inig nagy műveltsége, kiválóan 
rokonszenves egyénisége közkedveltségüvé tették a

magas körökben : szívjósága, leereszkedő modora áldott« 
tettek emléket a nép gyermekeinek szivében. A katonai 
pálvára készülő s Becsbe került ifjaknak mindig lelkes 
támogatója volt. Vármegyénk egyik nagybirtokosát, 
t> arcs a y Gábor nagybirtokos édes testvérét, Zevk 
Gábor országgyűlési képviseld sógorát gyászolja "az 
elhunytban. Földi maradványait f. hó 12-éu kisérték 
ki Becsben a m. kir. Gárda épületéből ideiglenes nyiv-- 
nelyére, a központi temetőbe. Temetése a főnemesség 
es a legfőbb katonai körök rendkívül nagy részvéte 
mellett folyt le. A temetésen ott volt a többek közt: 
Lichtenstein berczeg, a király első főudvarmestere, gróf 
Cziráky Béla föudvarnagy, gróf Uxküll badtesiparancs- 
“°k, gróf Pál ffy t est ő r k a p i t á uy stb. sth. Ideiglenes nyug- 
lielyérol majd ősi birtokára, családi sirbolijába, Csó­
vára szállítják, hol kiváló őse Baresay Ábraliámmal 
együtt fogja örök álmát alunni. Nyugodjék csendesen 
Legyen áldott emlékezete!

— Sorozás. A fősorozások vármegyénkben javában 
folynak; eddig megtörténtek G y u la felié r v á r 11, A 1- 
V1 n ezen, Kis-Enyeden és legutóbb 12-én és 13-án 
Bal ázsiai ván. Ez utóbbi helyen kiváló eredmény- 
"yel is járt, amennyiben a fiatalságnak 50%-a vált be, 
ami mindenesetre igen örvendetes eredmény és a múlt 
évek jo gazdasági eredményének tulajdonítható. A sorozó 
bizottság, polgári elnökével dr. Varró László tb. főjegy­
zővel az élén, a sorozás másod napján Mihályi vfk- 
tor érsek-metropolitánál volt ebédre hivatalos. A ven­
dégszerető főpap nagy érdeklődéssel kérdezősködött a 
sorozás eredményéről és láthatólag örvendett a fényes 
eredményen, mert ez eredmény a lakosság kielégítő 
megélhetési viszonyaira enged következtetni.

— Felhívás Alsófehér vármegye tanítóihoz.
A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur rendelete foly­
tán ez évben is fog a nagyenyedei vinczellér-iskolában 
szőlőszeti és borászati tanfolyam tartatni és pedig ta- 
vaszszal április hó 23-tól május 6-ig és őszszel október 
17-tol október 30-ig. A tanfolyamra első sorban azon 
néptanítók vétetitek fel, kik olyan községekben vannak 
alkalmazva, ahol a filloxera a szőlőket már megtámadta, 
vagy már el is pusztította, s ahol a lakosság első sor­
ban a szőlőművelésre, illetőleg az elpusztult szőlők fel­
újítására van utalva. A tanfolyamra felvett tanítók úti­
költségeik, lakás és élelmezési költségeik fedezésére, 
az egész 4 heti tanfolyam tartamára, egyenként 120 ko­
rona átalányt kapnak, mely összegnek fele a tavaszi, 
másik fele az őszi tanfolyam első napján fog az illetők­
nek kifizettetni. Felhivatnak azok, kik ezen tanfolya­
mon részt venni óhajtanak, bogy 1 koronás bélyeggel 
ellátott kérvényeiket, amelyben életkoruk, nyelvisme­
retük, tényleges alkalmaztatásuk s a szőlő- és borgaz­
daság terén esetleg történt eddigi működésük is fel­
tüntetendő, s ezen körülmény közvetlen iskolai ható­
ságuk által is igazolandó, folyó évi márczius hó 23-ig 
hivatalomhoz nyújtsák be. Nagy-Enyed, 1900. évi már­
czius 15-én. Halmágyi Feven ez kir. tanfelügyelő.
- Az Országos Eötvös Bizottság köztudomás 

szerint e tavaszszal közrebocsátja b. Eötvös József 
összes munkáinak végleges teljes kiadását. Mint álta­
lánosan tudva van, a nagybecsű kiadás (20 kötet; 400 
iv; 40 fit) tiszta jövedelme b. Eötvös Loránd ajándé­
kából a Tanítók Házának fentartására forditta- 
tik, mely ben Budapesten és Kolozsvárit szegénysorsu 
tanítók és tanárok fiai nyernek főiskolai tanulmányaik 
alatt részben ingyenes ellátást. A bizottság széleskörű 
munkálkodása élén Széli Kálmán miniszterelnök, gróf 
Károlyi Tibor, a főrendiház elnöke, Wlassics Gyula, 
Jókai Mór, Beöthy Zsolt stb. állanak, s a kulturális és 
jótékony ezé! egyesülése már eddig is igen szép számú 
előfizetőt szereztek. Az előfizetők névsorában vidékünk­
ből és megyénkből a következő neveket találni: Alsó­
fehér vármegye közönsége, dr. Farnos Árpád orvos, 
Gáspár János m. főjegyző, dr. Jeney Elek ügyvéd, Pol­
gári leányiskola Nagy-Enyed; Dr. Mayer Ödön Gyula- 
fehérvár.

— Batyu-bál. A niagyarigeni „Kaszinó“ 1900. évi 
márczius hó 20-án az állami elemi iskola helyiségében

3. oldal.

zártkörű batyu-bált rendez. Kezdete este 8 órakor. A 
tiszta jövedelem a „Kaszinó“ könyvtára javára lesz for- 
ditva. Személyjegy 2 korona, családjegy 4 korona. Je- 
g}ek kaphatók Jauky Lajos ur gyógy tárában.

Nyílt tér.
(E rovat alatt tömöttekért nem vállal felelősséget a Szert.)

Mind azon jóbarátaim és ismerőseim, kiktől eltávo­
zásom alkalmával el nem búcsúzhattam, fogadják ez 
utón jó kivánataimat.

Nagy-Enyed, 1900. márcz. 14. Tisztelettel
Zilahy Gyula.

Szerkesztőség:
Dr. magyari károly. tőrök Bertalan.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Selyem-Blousok l Irt 40 irtó!
feljebb — 4 méter.' posta bér és vámmentesen 
száfiitva! Minták posta fordultával küldetnek; nem- 
viliimben fekete, fehér és színes „Henneberg- 
selyem“ 45 kitől 14 fi t 65 kiig métereukint.

Henneberg G. selyemgyáros (cs. és kir. udvari 
szállító) Zürichben. (6)

547—1900.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré te­

szi. hogy az ,,Albina” nagyszebeni takarék- és hiteliniézet, valamint 
csatlakoztatott végrehajtató fieisman Ignácz végrehajtatónak Luischné 
Huttei Katalin végrehajtást szenvedő elleni 112 korona hátralékos 
lokeköveleles és járulékai iránti végrehajtási ügvében a gyula- 
fehervari királyi törvényszék kerületében a vízaknai királyi járásbiró- 
ság területén levő Gergelyfája község határán fekvő, a gergelyfaji 

telek jegyzőkönyvben A -f 9, 20, 23. r. 2376 2, 
oOöo 1, vo04. hr. sz. a. foglalt Lutschné Hütter Katalin, a gergely­
faji 1009. sz. tjkvben A -(- 4854, 4855. br. sz. a. foglalt Muutyán 
höcolae s Polhak Mina, a gergelyfaji 1010. sz. tjkvben A — 1136.

a- foglsü bán Nikulae Seunyui nevére felvett ingatlanok 
208 korona, a gergelyfaji 635. sz. tjkvben A 4- 3—11. r. 1834 a 
2308 1, 2422, a, 2970 a, 3461, 3817 b, 3845 b, 4133 a, 4D6, 2589 1.' 

a SZ-jJ0Aút Drassovean Thea, a gergelyfáji 725. sz. tjkvben 
A -j- 2589 2. hr. sz. a. foglalt Szegedi Johánn és neje Knuff Katalin 
s végül a gergelyfáji 733. sz. tjkvben A + 640, 641. hr. sz. a. 
foglalt Buhoj Nicoláe Zidu és neje sz. Ángyéi Szóra nevére felvett 
ingatlanokra az árverést 626 koronában ezennel megállapított kikiál- 
tas‘ árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1900. évi április hó 9-ik napján d. e. 10 órakor Gergelyfája 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is eladatni fognak.

Atverezni szándékozók végrehajtató és képviselője kivételével tar­
toznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 20 korona 8 fillért 
es 62 korona 60 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t-cz. 42 
§-aban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 
1-en 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában ki-

°|t ovadekképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az lbSi. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
eloleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Vízaknán, 1900. márezus hó 5-én.
A vízaknai kir. jbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.

Korinsky Győző,
3010 1—1 kir. aljbiró.

Kiadó házas telek,
jvagy esetleg eladó,

mely áll három szoba, konyha, 
több melléképület, nagy vete­
ményes és gyümölcsös kertből. 
^Értekezhetni Tóth-utcza 15. 
szám alatt.

3013 1-3F
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ssssssssss
Nyilvános köszönet

Wilhelm Ferencz urnák, gyógyszerész Neunkirchen- 
ben. Alsó-Ausztria. az antirheumatikus és antiarthi- 
tikus vértisztitó theák feltalálójának. Köszveny és 

rheumatizmus elleni vértisztitó.
Ila itt. a nyilvánosság ele lépek, azért történik, 

mivel első sorban kötelességemnek tanom W 1 1- 
h e 1 in gyógyszerész út nak Neunkirclivulteu szolgá­
lataiért, meivet vértisztitó teája által kinzó rheu- 
matisinus szenvedéseimben teljesített, köszöuete- 
met kifejezni és aztán, bog) másokat is. kik ezen 
irtózatos betegségbe esnek, eme kitűnő teára 
figyelmeztessem. A kinzó fájdalmakat, melyeket 
minden időváltozásnál az összes tagjaimban szen­
vedtem és amelytől semmifele gyógyszer, sem a 
badetti kéitfürdők meggyógyítani nem tudott — 
nem vagyok képes leinti. Álmatlanul liáuykolód- 
•atu ágyamban, étvágyam ■szemlátomást elmúlt, 
kinézesem egészen elhomályosult es egész testi 
erőm elfogyott. A fenti tea 4 heti használata 
után fájdalmaimtól teljesen megszabadultam nem­
csak és még most is, miután már ti hét óta 
nem iszom teát. egészséges vagyok, testi erőm is 
megjavult. Erős a meggyőződésem hogy mindenki, 
aki hasonló bántalmakiiál ezen teánál keresi me­
nedékét, ainak feltalálóját, Wilhelm Ferencz urat, 
úgy, mint én, áldani fogja.

Kitűnő tisztelettel 
Butschin-Streitfeld grófné 

2037 3—ti alezredes neje.

Kapható minden gyógyszertárban.

17—1890. 
végrh szám

Árverési hirdetmény.
Alnlirt bírósági végrehajt1' az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy az abrudbányai kir. járásbíróság 
1899. évi V. 721. szánni végzése következtében dr Sehellér Sándor 
budapesti iiayvéd által képviselt Plesz Lipót budapesti ezég javára 
Istvánfy .lánosné abrudbányai lakos ellen 400 kor. s jár. erejéig 
1899. évi deezember hó 7 én foganatositoit kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 1050 kor. 60 fillérre becsült 72 drb különféle ki­

készített bőr, 68 drb kaptafa, 2 mérleg stbiból álló ingóságok nyilvá­
nos árverésen eladalnak-

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járísbircság 1899. évi V. 
721 2 szántu végzése folytán 200 kor hátralékos tőkekövetelés, 400 
kor, ei.nek 1898. évi augusztus h.i 15-ik napjá'ól járó 5% kamatai, 
1 váltódij és eddig összesen 124 kor. 90 fiilé. ben már bíróikig megál­
lapított költségek erejéig Abrndbányá'.i alperes lakás ni leendő eszközlésére 
1900. évi április h i 2. napjának délelőtti 9 órája határidőül kítiiz.e- 
tik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi auiak meg, 
hogy az érintett ingrságok az 1881. évi l,X t.-cz 107. és 108 §-a

értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 

is el fognak adatni.
Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül- 

foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi I.X t.-ez 102 § értelmében ezek javara is elren­

deltetik.
Kelt Abrudbányai). 1900. évi február bó 27. napján

Scherer Gáspár
kir. bírósági végrehajtó.3011 1 — 1

«■% 1 — 4 éves koiuoki ó Schiller vagy fehér bor erősség és év szerint 100
flOy literenként 22—24 — 28—32 frt. Uj bor (fejtve), minőség szerint 16 —

" 18—20 — 24—28 frt. Tessék Borárjegyzéket“ kérni. Rendelő hor­
dót is kaphat, mely beszerzési áron számittatik föl s ugyaniiy árban 6 héten belül, 
bérmeutve utánvét nélkül; sértetlen állapotban vissza is vétetik s annak az ára posta­
utalványon át lesz küldve A rendelő nyugodt lehet, hogy eredeti, tiszti minőségű 
borhoz juttatom: erről jó hírnevem nyújt kezességet. Borii/,leihez 20—40.000 fo- 
inital 12 —14% jövedelem biztosítása melleit társ*kerestetik.

— - Kitűnő piros, fehér és kék fajokban,
6 láb magasan ojtv a, 2—3—4—5 éves, 
igen erős csemete, erősség szerint 
30 krtól GO krig.^ 10 frt vételnél 20 
százalék, 25 forintnál 25 százalék, 

50 Írtnál 33 százalék, 100 frtndl 40 százalék engedmény. Az eperfa elég jól árnyékol, ellensége 
nincs,^minden évben bőven terem, gyümölcsét agy a két-, mint a többlábuak egyaránt szeretik; 
kitűnő pálinka is főzhető belőle. Cegléden igen jövedelmező fának ismerjük. Kár volna házunk, 
kertünk, szőlőnk vagy egyéb birtokunkat e"nélkül hagyni.

Rendkívüli nagy gyümölcsű fajokban (Konstantinápolyi, 
Portugállá, v riás stb.) melyek az ültetés óvében már gyü­
mölcsöt hoznak, azután pedig rendkívül bőven terem­
nek. Fája igénytelen, betegség és ellenségtől egyaránt 
mentes. Vannak rendelőim, kik ezer számra ültetik, mert 

rendkívül hamar teremnek, gyümölcse kedves, sokáig eláll, magas árban értékesíthető és sok­
feleképpen fel is dolgozható.. A 2—3—4—5 éves, rendkívül szép és gazdag gyökerű fák darabja 
erősség szerint 20 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél olyan engedmény adatik, mint az epernél.

1 ■ '• Gyümölcse ép oly érték,mint
a birsé s a ,aJa ugyanolyan áron 
adat k el-

rim till I _ — ltyo JUVCUG1CII1 uuiwMiasa lucíiciit t«i

Nemes eperfa-ojtvány.i
&.OJCCUJ1K, bzoiuiiK vagy egyeo DirroKunKa

Birs-ojtványok.i

Lasponya ojtványok. 
Spanyol meggy, fekete. [Pűndi vagy körösi meggy.] Tcvmé- 

‘konységét clőraozdiiandó három­
szor lett, permetezve, s igy, ha a/.( 
I'.jIx d.-.tfil.-.g permetezzük, bhen 
fog teremni. Fája egészséges, gyü­

mölcse rendkívül keresett, mert befőzésre legalkalmasabb. A 2—3-4—5 éves rend kívül szép és 
gazdag gyökerű fák darabja 15 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél ugyanaz az engedmény adatik, 
mint az epernél.

á 6—8 láb magas, rendkívül^ gazdag gyökerű, tele belü ( 
dl I § 8 I 2—3—4—5 éves diófák ára erősség szerint 20 krtól 50 krig.
* I Nagyobb vételnél ugyanolyan engedmény, mint az epernél.

könnyű törefcü,

Minden másféle nemes
állásuakban, — erősség szerint 20 krtól 50 krig szintén kapht

Kiselejtezett nemes ojtványok
Mindenféle vadoncok 
IKerti eszközök
I Av- és névjegyzéket küld: j
|Unghvám László, szőlő-« íiloMiiMos Celládról.

gyümölcsíák,
szilva, őszi és kajszin barack, cse- ő 
resnye, meggy, szelíd gesztenye. 8

, , „ , , , lasponya magas derekú és törpe
allasuakban, — erősség szerint 20 krtól 50 krig szintén kaphatók.

2—3—4—5 éves életerős pél­
dányokban, azok kora és 
erőssége szerint 2—5—7— 

10—15 krajcár árban.

erősség szerint 5 forint 85 krajcártól 
19 forintig ezrenkint.

Kitűnő és tartós anyagból rendkívül szilárdan ké­
szült horolók (sarabolók), szőlő ültéin vasak, továbbá 
kerti fűrészek, ollók, görbe szemző és ojtó kések, 
ezenfelül jelfa és ojtó kenőcs igen olcsó árak mel­
lett rendelhető meg.

Az angyaldombi szölőojtvány-telep kezelőségénál
Zomba (Tolnamegye) még eladó mélyen leszállított áron:

30 OHO 
15.000 
10.000 
55.0U0 
15.000 
30.000 
14.000 
15 000 
65.000 
18.000 
30.000 
16.000 
5.000 
1.000 

60.000 
25.000 
30.000 

3.000 
20.000 
20.000 

5.000 
30.000 
15.000 
3.000 
5.000 
3.000 
8.000 
5 000 
3.000 
4.000 
1.000

Bakator

Mézes fehér 
Furmint

Mustos fehér

Olasz rizling . .

Szlankainenka 
Államon . . .

Cieliaut . . . 
Kadarka nemes

Nagyburgumli

Oporto .... 
Cliassl. blaue .

r. v
n müge . .

Muse. Alexander 
„ bordeüai 
„ Hamburg black 
„ lunel . .
„ Ottonel .
„ Passatuffi 

Madelaiiie royal 
„ aiigevine

Gyökeres fás ojtvány. Gyökeres zöld ojtv. Sima zöld ojtv.
100 1000 100 1000 100 1000

darab ára forint darab ára forint darab ára forint

12 100 _ 7 55
Taylor Narbon . . 12 100 — — — —

12 105 12 100 7 55
„ „ 13 115 — — 8 70

Rup. nionlicola . . 14 125 — — 8 70
Riparia portalis . . 12 100 12 100 7 55
Rup. Mexicana . . 12 100 — — — —

„ monticola . . 13 115 13 105 8 60
Riparia portalis . . 12 100 : — __ 8 65
Rup. monticola . . I Q10 110 13 — 8 65

„ „ . , 12 105 — — — —
12 105 — — 8 70

Rup. monticola . . 13 120 13 115 S 70
„ „ 13 110 Járdováuyi 8 65

Riparia portalis . . 12 100 13 110 8 65
Rup. nionlicola . . 13 110 13 110 8 70
Riparia portalis . . 12 105 — — 8 60
Rup. moiilicola . . 14 115 — — — —
Riparia portalis . . i 12 100 — — 8 60

„ „ , 12 105 12 100 6 55
Rup. monticola . . 13 110 13 110 7 60
Riparia portalis . . 12 105 12 100 7 60
Rup. monticola . 13 1 15 13 1 10 8 70
Riparia portalis . 13 120 — — 9 80

r> v 13 120 — — — —
n n 13 125 — — — —

n » 13 120 — — — —
n n 13 125 — — 10 80
rí n 13 125 — — 10 80
r, y, 13 120 — — — —

n » • 13 120 — — — —

stb. stb.

Ca lVa millió amerikai fajtiszta sima 
és gyökeres vessző.

Sima. Gyökeres.
! i. II. I. 11.

forint forint

! 6 2

0V2 3 12 8
10 6 20 16

! 9 5 18 12
i 10 6 - 18 12

10 6 18 12
10 6 18 12
12 8 20 16

i 9
1

6 18 12

még ea 100 faj kivtlló finom Csemege, Muskotály és Chasla névvel ellátva.

Rip. portai . . .
„ * gloir (le

moutpellie . 
Rup. illett,alle . .

„ monticola .
„ áriámon . .
„ gamey couder 
„ gross colimái' 

Solonis & Rupetr. 
Solonis ....

Fajtiszta európai gyökeres vesszők, 
készlet IV2 millió darab.

Arramon, Ezerjó, Furmint, Mézes fehér, 01. 

Eizling, Kadarka (utóbbiból 2 éves is) Zöld sylvan, 

Vör. veltelin, Nagyburgnndi, Oporto, Chassl. blanc, 

Chassl. Eoug. Mose courtellie, PassatuUi, Madl 

angev stb., stb. ca 150 faj 6—25 írtig.

2081 4-10

800 faj a legfinomabb európai bor, csemege, chasla és moskotály sima vessző a legolcsóbb árban.
1 fogást.tlan es ritKa szép minőségért szavatolás, árjegyzék kívánatra ingyen, megrendelés 1|3 előleggel

linzer* IVt^r-toix teleptnlajdonoshoz Zomba (Tolnamegye) intézendő.
országos mezogazdasagi kiállításon Szegeden az I. díjjal nagy aranyéremmel kitüntetve, a borok a II. ezüst éremmel


